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Rekonštrukcia staršieho obrábacieho stroja

 – áno alebo nie ?


Veľa sa už napísalo o výhodách aj nevýhodách rekonštrukcií starších obrábacích strojov, bez ohľadu na to, či sa jedná o sústruh, frézu alebo brúsku. Cieľom tohto príspevku nie je vytvoriť návod ako postupovať pri rozhodovaní sa, ale oboznámiť čitateľa o  nových trendoch u výrobcov automatizačnej techniky, ktoré môžu v značnej miere zmeniť technický pohľad na uvedenú problematiku. Príspevok sa venuje výhradne elektrickej časti stroja, ktorej rekonštrukcia predpokladá vyhovujúcu alebo ľahko opraviteľnú mechanickú časť stroja.  Úvodom krátke zamyslenie :

1. Nový stroj od renomovaného výrobcu obrábacej techniky 

– je lepšie kúpiť nový stroj ako opravovať starší ? Cieľom výrobcov pri návrhu nového stroja je maximálne využiť posledný vývoj  výpočtovej techniky vo svete, často aj za cenu vyšších nákladov, aby nový stroj mal minimálne obmedzenia a to najmä z dôvodu konkurenčnej schopnosti na trhu. Pri pretrvávajúcej recesii priemyslu vo svete je variabilnosť a široké možnosti použitia stroja výhodou, avšak súčasťou konkurenčnej schopnosti je aj výsledná cena produktu. Zaistenie rovnomerného pokrytia výrobnej kapacity stroja a z toho vyplývajúca ekonomická návratnosť je už iná otázka.

2. Nový stroj od menej známeho výrobcu 

– nové je nové, aj keď bez istoty spoľahlivosti ! 

V tomto prípade už nie je odpoveď tak jednoduchá. Mnoho zákazníkov sa rozhoduje pre kúpu lacnejších strojov vyrábaných „lacnou pracovnou silou“. Zázraky sa dejú len veľmi zriedka. Je lepšie sa riadiť heslom: 

„Nie sme takí bohatí, aby sme kupovali lacné veci.“  

3. Rekonštrukcia staršieho stroj

– staré ale dobré, s novými možnosťami ! 

Určite je vhodné rekonštruovať starší značkový stroj s istotou spoľahlivej produkcie jeho výrobkov, s prípadným dodaním nových funkcií alebo so zjednodušenou obsluhou. Presný a po mechanickej stránke spoľahlivý stroj je možné prevádzkovať aj naďalej, pričom však zastaralé a poruchové elektrické vybavenie stroja je nutné vymeniť. Ďalšie hľadisko pre výmenu  môže byť aj z dôvodov bezpečnostných  predpisov. 

Nové riadiace systémy sú síce moderné, ale ich cena pre retrofity často prevyšuje ekonomickú návratnosť stroja. Dnes sa však vyrábajú riadiace systémy i pre ekonomicky únosné rekonštrukcie starších strojov. Takéto systémy majú v prvom rade výrazne nížšiu cenu oproti novým riadiacim systémom, kompaktnosť poskytujúcu ľahkú výmenu, univerzálne vlastnosti s možnosťou použitia na širokú škálu v minulosti vyrábaných strojov, jednoduchosť pri ovládaní a samozrejme aspoň minimálne vlastnosti nových možností vo výpočtovej technike. 

 Firma Siemens, jedna z vedúcich firiem vo svete vyrábajúca  CNC riadiace systémy, uviedla  na trh systém Sinumerik rady 802 určený práve na rekonštrukcie starších obrábacích strojov. Tomu samozrejme zodpovedajú možnosti aj cena. Systém síce nemá mnohé „vymoženosti“ nových riadiacich systémov ( starší stroj nepotrebuje možnosť rozširovania počtu osí, často problémový „hard disc“,  inštaláciu komplikovaného podporného software ), ale má oveľa potrebnejšiu možnosť programovania aj v staršom ISO kóde ( vyšší jazyk štandardne, ISO ako alternatíva ), jednoduchú údržbu bez potreby sledovania stavu zálohovacej batérie a ovládanie bez nutnosti znalosti cudzích jazykov. Má zabudovanú grafickú podporu pri programovaní známych cyklov, grafickú simuláciu a testovanie programov bez obrábania. Nespornou výhodou rady 802 je taktiež možnosť pripojenia nových pohonov prostredníctvom  zber-nice Profibus, ale aj pripojenie klasického rozhrania starých pohonov  (±10V, 20mA ). 

Známa značka Siemens je zárukou dobrého grafického spracovania so všetkými potrebnými funkciami. 

S radou 802D verzie 2 je možné realizovať aj funkcie ako Transmit, Tracyl, sledovanie životnosti nástrojov, druhé vreteno ako hnaný nástroj a súčasťou systému je aj sledovanie PLC priamo na obrazovke CNC v Ladder diagrame. Dokonca pre zložitejšie stroje je možné realizovať aj revolverovú hlavu sústruhu ako NC os, alebo pripojiť cez Profibus PLC riadenú os. 

Možností je teda veľa, treba sa však poradiť s kvalifikovaným odborníkom a zhodnotiť ekonomický prínos investície. Rekonštrukcie starších strojov sa  s CNC rady 802 stávajú skutočne zaujímavými.
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